
二、多项选择题（本题型共计 12 小题，每小题 2分，共计 24分。每小题均有多个正确答

案，请从每小题的备选答案中选出你认为正确的答案，用鼠标点击相应的选项。每小题所

有答案选择正确的得分，不答、错答、漏答均不得分。） 

乙公司、丙公司和丁公司均为甲公司的子公司。甲公司及其相关子公司经各自董事会批准，

于 2017 年 1 月 1 日对甲公司以及相关子公司管理人员或员工进行激励：（1）甲公司以自

身普通股授予乙公司管理人员； （2）丙公司按照上年实现净利润的 5%分配给在职员工；

（3）丁公司以自身普通股授予其管理人员；（4）甲公司以其生产的产品分配给在职员工。

下列各项关于甲公司及其相关子公司对其管理人员或员工进行激励的安排中，应按股份支付

会计准则进行会计处理的有（ ）。 

A.甲公司以其生产的产品分配给员工 

B.丙公司按上年净利润的 5%分配给员工 

C.甲公司以自身普通股授予乙公司管理人员 

D.丁公司以自身普通股授予其管理人员 

【答案】CD 

【解析】甲公司以其生产的产品分配给在职员工属于为员工发放非货币性资产福利，应按职

工薪酬准则进行会计处理，选项 A 不正确；丙公司按上年净利润的 5%分配给在职员工属于

短期利润分享计划，应按职工薪酬准则进行会计处理，选项 B不正确。选项 C、D均是以自

身普通股授予员工，应按股份支付会计准则进行会计处理，正确。 

 

甲公司向乙客户销售产品 A，并约定产品 A 自出售起一年内因质量发生问题，甲公司负责

提供质量保证服务，该服务属于法定质量保证；甲公司向丙客户销售产品 B，并约定因客户

使用不当等原因造成的产品故障，由甲公司负责提供维修服务，该项服务不能单独购买；甲

公司向客户丁销售产品 C ，并约定由甲公司为其提供 3年之内的质量保证服务，该项服务

可以单独购买。下列表述中，正确的有（    ）。 

A.向乙客户提供的质量保证服务构成单项履约义务 

B.向丙客户提供的质量保证服务构成单项履约义务 

C.向丁客户提供的质量保证服务构成单项履约义务 

D.均不构成单项履约义务 

【答案】BC 

【解析】对于客户能够选择单独购买质量保证的，该质量保证构成单项履约义务，选项 C

正确；对于附有质量保证条款的销售，企业应当评估该质量保证条款是否在向客户保证所销

售商品符合既定标准之外提供了一项单独的服务，企业提供额外服务的，应当作为单项履约

义务，选项 B正确；当法律要求企业提供质量保证时，通常表明企业承诺提供的质量保证不

是单项履约义务，这是因为法律规定通常是为了保护客户，以免其购买到有瑕疵或缺陷的商

品，而非为客户提供一项单独的服务，选项 A、D不正确。 

 

甲公司（承租人）与乙公司（出租人）签订了一项为期 10年的不动产租赁合同，每年的租

赁付款额为 50 000元，于每年年初支付。合同规定，租赁付款额在租赁期开始日后每两年

基于过去 24 个月消费者价格指数的上涨进行上调。租赁期开始日的消费者价格指数为 125。

假设在租赁第 3年年初的消费者价格指数为 135。假定不考虑其他因素，下列有关甲公司会

计处理正确的有（    ）。 

A.甲公司在第 3年年初应以每年 54 000元的租赁付款额为基础计量租赁负债 

B.甲公司在租赁期开始日应以每年 54 000元的租赁付款额为基础计量租赁负债 

C.甲公司在第 3年年初应以每年 50 000元的租赁付款额为基础计量租赁负债 



D.甲公司在租赁期开始日应以每年 50 000元的租赁付款额为基础计量租赁负债 

【答案】AD 

【解析】甲公司在初始计量租赁负债时， 应基于租赁期开始日的消费者价格指数确定租赁

付款额，无需对后续年度因消费者价格指数而导致的租金变动作出估计，因此，在租赁期开

始日，甲公司应以每年 50 000元的租赁付款额为基础计量租赁负债，选项 D正确，选项 B

不正确；在第 3年年初因消费 者价格指数的上涨对每年的租赁付款额进行上调，每年租赁

付款额调整为 54 000（50 000×135÷125）元，因此，从第 3年年初开始以每年 54 000

元的租赁付款额为基础计量租赁负债，选项 A正确，选项 C不正确。 

 

关于中期财务报告编制，2022 年企业编制第三季度财务报告应当比较的财务报告有（    ）。 

A.2021 年 1-9月现金流量表 

B.2021 年 1-9月利润表 

C.2021 年 9月 30 日资产负债表 

D.2021 年 7-9月利润表 

【答案】ABCD 

【解析】为了提高财务报表信息的可比性、相关性和有用性，企业在中期末除了编制中期末

资产负债表、中期利润表和现金流量表之外，还应当提供前期比较财务报表。中期财务报告

应当按照下列规定提供比较财务报表： 

（1）本中期末的资产负债表和上年度末的资产负债表（选项 C 正确）。 

（2）本中期的利润表、年初至本中期末的利润表以及上年度可比期间的利润表。其中，上

年度可比期间的利润表包括：上年度可比中期的利润表和上年度年初至上年可比中期末的利

润表（选项 B 、D 正确）。 

（3）年初至本中期末的现金流量表和上年度年初至上年可比中期末的现金流量表（选项 A 

正确）。 

 

甲公司为房地产开发企业，下列各项具有商业实质的资产交换交易中，甲公司应当适用《企

业会计准则第 7号非货币性资产交换》的规定进行会计处理的有（    ）。 

A.甲公司以其拥有的固定资产换取丙公司的一批原材料 

B.甲公司以其拥有的一项专利权换取戊公司的十台机器设备 

C.甲公司以其一栋已开发完成的商品房换取乙公司的一块土地 

D.甲公司以其一用于经营出租的公寓换取丁公司持有的无形资产 

【答案】ABD 

【解析】固定资产和存货均属于非货币性资产，以固定资产换入存货执行非货币交换准则，

选项 A正确，反之若以换入存货换入固定资产，则执行收入准则；无形资产和固定资产均属

于非货币性资产，以无形资产换入固定资产执行非货币性资产准则，选项 B正确；房地产开

发企业已开发完成的商品房属于存货，换出存货执行收入准则，选项 C不正确；经营出租的

公寓属于投资性房地产，投资性房地产和无形资产均属于非货币性资产，他们之间的交换，

执行非货币性资产交换准则，选项 D正确。 

 

下列各种会计处理方法中，体现谨慎性要求的有（    ） 

A.对于企业发生的或有事项，通常不能确认或有资产，只有当相关经济利益基本确定能够流

入企业时，才能将其作为资产予以确认 

B.对于企业发生的或有事项，相关的经济利益很可能流出企业、金额能可靠计量而且构成现

时义务时，应当及时将其确认为预计负债 



C.对于发生的相关应纳税暂时性差异，应当及时足额确认递延所得税负债 

D.计提递延所得税资产减值准备 

【答案】ABCD 

【解析】会计信息质量的谨慎性要求，需要企业在面临不确定性因素的情况下作出职业判断

时，应当保持应有的谨慎，充分估计到各种风险和损失，既不高估资产或者收益，也不低估

负债或者费用。如，要求企业对可能发生的资产减值损失计提资产减值准备、对售出商品可

能发生的保修义务等确认预计负债等，就体现了会计信息质量的谨慎性要求。 

 

甲公司发生与职工薪酬相关的下列事项：缴纳员工乙的公积金 8万元；向劳务派遣公司支付

派遣到本企业生产车间工作人员的劳务报酬 300万元；鼓励员工接受裁员计划支付赔偿金

150 万元；向全体员工支付按照净利润计算的利润分享奖励 2000万元。上述内容中属于职

工薪酬的有（ ）。 

A.缴纳员工乙的公积金 8万元 

B.向劳务派遣公司支付劳务报酬 300万元 

C.支付裁员计划赔偿金 150万元 

D.支付利润分享奖励 2000万元 

【答案】ABCD 

【解析】职工薪酬，是指企业为获得职工提供的服务或解除劳动关系而给予的各种形式的报

酬或补偿。企业通过与劳务中介公司签订用工合同而向企业提供服务的人员，也属于企业的

职工，向劳务公司支付的报酬也属于职工薪酬的范围，所以选项 ABCD 均符合职工薪酬定义。 

 

甲公司为生产型企业，2×21年 1月 1日开始自行建造一条生产线，预计工期 1.5年，当日

以分期付款方式购入相关设备并开始建造，假定借款费用资本化开始的时间为 2×21年 1

月 1日。甲公司为建造该生产线发生的下列支出中，属于借款费用的有（   ）。 

A.2×21年 1月 1日借入的专门借款的本金 200万元 

B.借入的专门借款于 2×21 年末确认的利息费用 30万元 

C.2×21年 12月 31日以自有资金支付分期付款的首期应付款项 

D分期付款购入大型设备于 2×21年末确认的融资费用 

【答案】BD 

【解析】借款费用是指企业因借入资金所付出的代价，是指企业因借款而发生的利息及其他

相关成本。包括借款利息、因借款而发生的折价或者溢价的摊销、外币借款而发生的汇兑差

额、因借款而发生的辅助费用。选项 A和 C为借款本金，不正确；选项 B为利息费用，正确；

选项 D分期付款在年末的确认的融资费用就是指溢折价的摊销，正确。 

 

2×20年 1月 1日，甲公司与乙公司签订一项办公楼租赁合同，自乙公司处租入一栋办公楼，

不可撤销的租赁期限为 5年，每年的租赁付款额为 15万元，于每年年末支付，甲公司确定

其租赁内含利率为 6%，合同同时约定，租赁期届满时，甲公司有权以每年 15万元的价格继

续续租 5年，甲公司租赁期开始日进行评估，可以合理确定不会行使续租权。已知(P/A，6%，

5) =4.212； (P/A，6%，10)=7.360；该办公楼尚可使用年限为 12年，甲公司采用直线法对

固定资产计提折旧，甲公司下列的会计处理，表述正确的有   (   )。 

A.2×20年 1月 1日，公司应确认使用权资产的初始计量金额为 110.4万元 

B.甲公司应确认使用权资产的折旧年限 12年 

C.2×20年末，使用权资产应计提折旧金额为 12.64万元 

D.2×20年末，租赁负债期末账面价值为 51.97 万元 



【答案】CD 

【解析】不可撤销的租赁期为 5年，在租赁开始日评估不会续租，故租赁期=5年。 

2×20年 1月 1日，租赁负债的入账价值=现值=15×4.212=63.18万元；2×20年 12月 31

日，租赁负债的账面价值=63.18×1.06-15=51.97万元，选项 D正确；20年 1月 1日，使用

权资产的入账价值=63.18万元，选项 A不正确；折旧期需要按租赁期或资产使用寿命中的

较短期来确定，即折旧年限为 5年，选项 B不正确；在 2×20年末，使用权资产应计折旧

=63.18/5=12.64 万元，选项 C正确。 

 

甲公司和乙公司分别持丙公司 50%股权，共同控制丙公司的经营与财务决策；丙公司持有丁

公司 80%的股权，能够控制丁公司；甲公司董事长的儿子持有两个公司的股权，其中持有戊

公司 100%的股权，能够控制戊公司；同时持有己公司 50%股权，并与另一不相关公司对己公

司形成共同控制。不考虑其他因素，与甲公司形成关联方关系的有（ ）。 

A.戊公司 

B.己公司 

C.丁公司 

D.丙公司 

【答案】ABCD 

【解析】企业与该企业主要投资者个人、关键管理人员或与其关系密切的家庭成员控制、共

同控制的其他企业构成关联方关系，因此戊公司、己公司均构成甲公司的关联方，选项 A、

B正确；企业与其合营企业构成关联方关系，此处合营企业包含合营企业及其子公司，因此

丙公司、丁公司均构成甲公司的关联方，选项 C、D正确。 

 

下列各企业的处置业务（假定均已符合持有待售条件），在 2×20年末符合终止经营定义的

有（   ） 

A.甲公司（连锁餐饮企业）2×20 年 12月 1日与 A公司签订处置某一餐厅的协议，该餐厅

为甲公司在当地 100家连锁餐厅中的一家 

B.乙公司（药品生产及批发企业）2×20年 12月 1日与 B公司签订处置位于某地区的子公

司的协议，该子公司负责乙公司在当地的所有批发业务 

C.丙公司（连锁酒店集团）2×20 年 12月 1日与 C公司签订处置协议，向其转让某一专为

转售而取得的子公司 

D.丁公司（服装生产及销售集团）2×20年 12月 1日与 D公司签订处置某地区营业网点的

协议，该营业网点负责当地所有销售业务，至 2×20年末，该网点已停止全部经营项目，辞

退全部员工，但部分员工工资尚未结算，预计 2×21年 1月可结清 

【答案】BCD 

【解析】终止经营，是指企业满足下列条件之一的、能够单独区分的组成部分，且该组成部

分已经处置或划分为持有待售类别：（1）该组成部分代表一项独立的主要业务或一个单独的

主要经营地区；（2）该组成部分是拟对一项独立的主要业务或一个单独的主要经营地区进行

处置的一项相关联计划的一部分；（3）该组成部分是专为转售而取得的子公司。选项 A，该

餐厅仅是众多餐厅中普通的一家，并不具备一定的规模，所以该处置不构成终止经营；选项

B，该子公司负责当地所有批发业务，代表独立的主要业务，因此构成终止经营；选项 C，

专为转售而取得的子公司属于能够单独区分的组成部分，资产负债表日之前已经处置已经划

分为持有待售类别，该处置业务构成终止经营；选项 D，虽然部分工资尚未结算，但是由于

经营业务已全部结束，未结清项目并不构成主营业务的延续，因此构成终止经营。 

 



下列各项关于无形资产会计处理的表述中，错误的有（  ） 

A.外包无形资产开发活动在实际支付价款时确认无形资产 

B.无法区分研究阶段和开发阶段的支出，全部费用化计入当期损益 

C.使用寿命不确定的无形资产只在存在减值迹象时进行减值测试 

D.在无形资产达到预定用途前为宣传新技术而发生的费用计入无形资产的成本 

【答案】ACD 

【解析】外包无形资产开发活动应在研发完成达到预定用途时确认无形资产，选项 A不正确；

使用寿命不确定的无形资产应于每个资产负债表日进行减值测试，选项 C不正确；为宣传

新技术而发生的费用应费用化计入当期损益，选项 D不正确。 


